

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергеевой Галины Раисовны «Клинические аспекты и современные подходы к лечению тяжёлой бронхиальной астмы», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

3.1.29. - Пульмонология

В настоящее время существует проблема подбора терапии пациентам с тяжелой бронхиальной астмой (ТБА), в том числе генно-инженерными биологическими препаратами, что во многом связано с выраженной неоднородностью заболевания, с перекрестом различных фенотипов и эндотипов. Персонализированный подход к выбору терапии для каждого конкретного больного ТБА предполагает определение у пациента фенотипа заболевания, с учетом уровня биомаркеров воспаления дыхательных путей. В диссертационном исследовании Сергеевой Г.Р. описывается влияние таргетной терапии на клинико-функциональное состояние больных ТБА при длительном проспективном наблюдении, определены предикторы ответа на биологическую терапию, частота разных фенотипов астмы у пациентов с ТБА, что делает работу актуальной и перспективной.

Автором было проведено поперечное, а также проспективное долгосрочное и ретроспективное обследование большого количества (более тысячи) больных бронхиальной астмой и хронической обструктивной болезнью легких с динамической оценкой клинических, лабораторных и инструментальных параметров. Научная новизна и теоретическая значимость диссертации обусловлены тем, что были получены современные данные о частоте встречаемости и стабильности различных фенотипов и эндотипов тяжелой астмы среди российских пациентов, показана значимость маркеров Т2-воспаления и долгосрочная эффективность и безопасность применения иммунобиологических препаратов у данной категории больных, а также определены предикторы ответа на разные варианты лечения. Полученные результаты способствуют улучшению помощи больным тяжелой астмой, в том числе на этапе диагностики, подбора метода лечения и при дальнейшем динамическом наблюдении.

Практическая значимость диссертационной работы Сергеевой Г.Р. несомненна и включает совершенствование диагностики ТБА, обоснование подходов к длительному ведению пациентов с данной патологией, в том числе получающих препараты биологической терапии.

Для решения поставленных задач в исследовании были применены как традиционные, так и современные методы. Статистический анализ включил методы математического моделирования для оценки предикторов ответа на лечение и определения

вероятности благоприятного клинического исхода. Системный подход к анализу полученных данных обуславливает обоснованность научных положений работы, выводов и практических рекомендаций.

Полученные результаты были доложены на российских и международных конгрессах, научно-практических конференциях. Опубликовано 75 работ, в том числе 4 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий из перечня ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, 8 статей в индексируемых в международных базах (Web of Science, Scopus, PubMed) журналах. Результаты диссертационной работы внедрены в практическое здравоохранение, а также в учебный процесс.

Автореферат написан научным языком, читается легко, содержит достаточное количество таблиц и графиков, адекватно отражает основные этапы работы и ее содержание. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение

Диссертация Сергеевой Галины Раисовны «Клинические аспекты и современные подходы к лечению тяжёлой бронхиальной астмы» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой решена важная научная проблема усовершенствования лечения пациентов с тяжелой бронхиальной астмой. В автореферате материал представлен на высоком научно-методическом уровне, в полном объеме отражает выполненную работу и соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам. По актуальности проведенного исследования, научной новизне, теоретической и практической значимости и внедрению полученных результатов диссертационная работа Сергеевой Галины Раисовны «Клинические аспекты и современные подходы к лечению тяжёлой бронхиальной астмы» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени -И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023г., приказом №0787/Р от 24.05.2024г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Сергеева Галина Раисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

